



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2023年
5月5日
星期五
癸卯年三月十六
总第2762期
今日八版

新闻一句话

河北

■4月29日,石家庄解放纪念馆开馆。

■近日,石家庄市68名职工被授予河北省五一劳动奖章,48个集体被授予河北省工人先锋号。

■近日,廊坊市成为京津冀地区第一个被授牌的“中国快递示范城市”。

国内

■共青团中央、全国青联决定,授予马晓云等30名同志第27届“中国青年五四奖章”,授予航空工业沈飞某型舰载机研制罗阳青年突击队等19个青年集体“中国青年五四奖章集体”。

■今年“五一”假期,全国国内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%。

■日前,31个省份2022年常住人口数据出炉。总量方面,广东仍为人口第一大省;增量方面,浙江则位居榜首。

■江西省明确,今年将为80周岁以上老年人分不同年龄段发放高龄津贴。

■云南省出台意见,支持身体状况良好的退休高校教师到其他高校兼职。

■生态环境部表示,黄河流域植被覆盖度显著增加,“绿线”向西移动约300公里。

■近日,国家网信办发布报告,2022年我国数字阅读用户达5.3亿。

■目前,全国生态保护红线已完成划定并发布。其中,陆域生态保护红线覆盖的国土面积不低于300万平方公里,海洋生态保护红线不低于15万平方公里。

■中国核能行业协会发布报告,预计2030年前,我国在运核电装机规模有望成为世界第一。

■最高法通报,在涉农民工工资案件专项执行行动中,全国法院共执行到位金额78.83亿元。

■目前,神舟十五号航天员乘组已经在轨满五个月,各项工作正稳步推进。

■截至5月3日19时48分,2023年“五一档”电影总票房(不含预售)已达15亿元人民币,跻身中国影史“五一档”票房第三位。

国际

■俄罗斯总统新闻局发布消息称,乌克兰5月3日凌晨企图使用无人机对俄罗斯总统官邸克里姆林宫发动袭击,但被成功拦截。

■美国财政部长耶伦警告,如果美国国会不尽早采取行动提高债务上限,美国可能最早于6月1日出现债务违约。

拍摄“三农”视频 记录乡村变化

褚文献荣获“乡村振兴观察员”称号

本报记者 杜雅楠

前几天,在保定市易县牛岗乡台底村的“乡村振兴观察点”,褚文献被中央广播电视总台农业农村节目中心授予“乡村振兴观察员”称号。

今年58岁的褚文献是石家庄市赞皇县南潘村的一位农民,他也是河北省摄影家协会会员。15年来,他一直坚持拍摄制作“三农”图片、短视频,用镜头记录着乡村振兴的美丽画卷。

褚文献从小就对相机很感兴趣。每当照相师傅到村里给乡亲们拍照时,他都会主动来到照相师傅身旁目不转睛地盯着相机,并询问相机的相

关知识。

上个世纪90年代,褚文献到石家庄打工,他经常利用业余时间到河北省图书馆阅读与摄影有关的书籍。一次偶然的机会,褚文献看到省图书馆开设了“多媒体培训班”,勤奋好学的他立刻报了名。凭着不懈的努力,褚文献不仅掌握了和电脑有关的知识,还自学了图像处理、动画制作等,这为他日后拍摄图片、制作视频打下了基础。

2003年,褚文献凭着对摄影的热爱,用打工攒下的钱买了一部数码相机。从那以后,褚文献养成了出门带相机的习惯。褚文献拍摄的一组反映

石家庄民心河的照片获得了2004年“河北省环保摄影大赛”一等奖的好成绩。褚文献还加入了河北省摄影家协会。

“我对土地和庄稼有着很深的感情,农村人就应该拍农村事儿。”褚文献并没有继续拍摄城市风光,而是将镜头转向了广袤的农村。从2008年开始,他一直奔波在河北省的各个乡村,拍摄和“三农”有关的图片、短视频,并发布到网络平台上。

在褚文献拍摄的图片、视频中,南潘村是出镜率最高的乡村。多年来,为了记录南潘村的变化,褚文献每隔一段时间就会回到南潘村,拍摄家乡

的房屋、麦田、街道。如今,他已经拍摄了上百组记录南潘村变化的图片、视频。

这些年,褚文献觉得南潘村变化最大的是交通、村容村貌。早些年,在他的相机镜头里,南潘村村内的道路一直都是土路,一到下雨天就变得泥泞不堪。从2022年开始,在褚文献相机的镜头里,南潘村内的道路不仅全部硬化,连通村落东西的第三座大桥也通车了。“2010年拍摄的镜头和这两年拍摄的镜头最有对比性,可以直观看出南潘村的村容村貌越变越好。”褚文献说。

除了拍摄美丽乡村的变化,褚文献还一直跟随河北省小麦育种首席专家郭进考拍摄马兰1号小麦从播种到收获的全过程。为了让视频的效果精益求精,褚文献每组视频都要拍摄远、全、中、近、特五个镜头。此外,褚文献还特意使用了微距摄影,将一颗颗饱满的小麦清晰记录到视频中。为此,褚文献经常在麦田里举着沉重的设备一呆就是多半天。如果碰到农忙时节,褚文献甚至要到培育马兰1号的农场里连续拍摄一个星期。

颁奖当天,看着手中的“乡村振兴观察员”证书,褚文献高兴地说:“目前我正在拍摄马兰1号小麦今年的长势情况,今后,我会继续为乡村振兴贡献自己的一份力量。”

载歌载舞过五一

4月29日,由石家庄市赵佗路街道主办,家外家养老服务有限公司承办的“魅力夕阳红”广场舞大赛在赵佗路街道新时代文明实践站举行,来自石家庄市的12支艺术团队参加了比赛。本次广场舞大赛的参赛选手都是65周岁以上的老年人。

比赛现场,活力四射的健身操、激情昂扬的斗牛舞、时装秀以及振奋的舞龙表演令观众朋友们目不暇接。

最终,云裳飞扬舞蹈队凭借着优美的舞姿获得了第一名的好成绩。



本报记者 李峥 摄

新技术传播老传统

郭盼根想让中国民乐“热”起来

本报记者 杜雅楠

“一曲《美丽的草原我的家》献给大家,欢迎大家来到我的直播间。”每天上午10点和下午3点,郭盼根会准时来到抖音直播间,用中国传统乐器给观众们演奏悠扬动听的乐曲。

今年71岁的郭盼根是河北省辛集市文化馆的退休干部。从2022年3月开始,他一直在抖音平台传播中国民乐(下简称民乐)。

郭盼根出生在音乐世家,他的爷爷和伯伯是辛集市民乐演奏的一把好手。每当爷爷在家中演奏时,郭盼根都会搬着板凳坐在一旁认真聆听。在家庭环境的熏陶下,郭盼根对民乐产生了浓厚的兴趣。当时,由于家庭条件有限,郭盼

根只能找来一节竹子,用火镰在竹子上打下12个孔,自制了一支竹笛。这支竹笛也是他拥有的第一件乐器。看到郭盼根对民乐如此痴迷,爷爷便将民乐的演奏技巧毫无保留地传授给了他。终于,凭着自己的努力和爷爷的悉心指导,郭盼根将民乐的演奏技巧掌握得炉火纯青。

1985年,郭盼根到辛集市文化馆担任馆长。在工作岗位上,他依然保持着对民乐的热爱。郭盼根利用工作之余自学了陶笛、巴乌、埙等乐器,还经常组织民乐队走进基层,把民乐带到了辛集市的乡村、工厂、学校。

退休后,郭盼根在一位朋友的指导下学会了使用智能手机,并下载了抖音APP。在刷抖

音的过程中,他发现传统的民乐和当下的流行音乐相比,变得越来越“冷门”。看到这种情况,郭盼根便有了以直播的方式传播民乐的想法。“我想让更多人了解民乐,喜欢上民乐。”

有了想法的第二天,郭盼根便行动起来。上网查找资料,询问亲朋好友,郭盼根不仅买来了手机支架、直播灯、音响等专业设备,还别出心裁地采购了十几件和民族乐器配套的民族服饰来提高演奏效果。2022年3月,郭盼根正式开启了自己的民乐直播生涯。

“干一件事只要开始,就得尽全力干好。”每次直播前,郭盼根会精心挑选直播时的民族服饰,并站在镜子前认真整理。有时为了调动网友们的

热情,郭盼根还会根据大家的需要在直播间即兴演奏。

经过几个月的努力,郭盼根发现直播间里,不仅仅只有中老年朋友,一批年轻人也成为了他的“铁粉”。郭盼根又对自己的表演进行了创新,开始用中国传统乐器和流行音乐相结合的方式演奏。有一次,他用埙演奏的《大鱼》获得了400个点赞。

如今,郭盼根抖音的“粉丝”达到了1.4万,单日直播的累计观看人数甚至能达到5万人次。

“只要我还能动,就会一直坚持传播民乐文化。另外,也希望广大老年朋友在退休之后利用自己的一技之长为社会奉献余热。”郭盼根说。